

DIARIO DE LA CORUÑA

DEL DOMINGO 14. DE AGOSTO DE 1808.

S. Eusebio Confesor.

NOTICIAS DE PORTUGAL.

Viana 9 de Agosto.

En el correo de ayer hubo noticia de que 50 Ingleses venidos de Gibraltar, entraron en Setubal, y que estos con los Portugueses ya entraban en Almada, situado frente á Lisboa, esperando el ejército combinado para el ataque que se dice será el 14 del corriente.

Ha corrido hoy noticia de que los Franceses procuraban salir de Lisboa todos, á ver si hacian una retirada para Francia por España, en pequeñas divisiones: pero se engañan, que en todas partes serán cortados. El Algarbe ya hace mucho tiempo se halla libre de esta plaga. Esperamos que muy pronto lo quede todo Portugal. Veremos el día 14.

Copia de Carta escrita á una legua de Madrid con los pormenores de la salida de los Franceses de allí, y otros incidentes, recibida en esta Ciudad por el Licenciado D. Josef Sanjurjo, Abogado de los Reales Consejos.

Villaverde 2 de Agosto.

Mi mas estimado Primo y Señor. Gracias á Dios que puedo escribir á V. largo y tendido, libre del recelo que sea sorprendente nuestra comunicacion por estos enemigos del sosiego público. Apresurame, pues, á darle á V. la noticia mas satisfactoria. A la manera que en tiempo de Eñas hallándose cercada Samaria, repentinamente la abandonaron los Siros, poseidos de un terror panico, no menos precipitados desampararon estos enemigos de los hombres nuestra Capital Ma-

drid, quando centelleando furor y rabia se apresuraban á volver sobre Valencia, amenazando no perdonar vida, y en su viage cometian los robos mas exécrables, y los excesos mas abominables, que quando leemos la historia de los tiempos antiguos, solo creemos propios de la barbarie de aquellos siglos; entonces fué quando, no se si me atreva á decir por milagro, sonó entre ellos la voz del terror, se introduxo el miedo, el desorden, la turbacion, y sobre todo el abatimiento tan contrario á su espíritu orgulloso. El dia 30 fué para ellos dia de disgusto, de tribulacion, y de amargura, y tanto que el dia 31 huían espantados estos tigres de la Europa, acosados aun de la sombra de las mugeres; su precipitacion fué tan grande, que abandonaron el fruto de su iniquidad, de sus robos y violencias: sus grandes obras del retiro, sus empalizadas, sus baluartes, caminos cubiertos, rebellines, fosos, minas, baterias y demas máquinas se hicieron patentes á todo el mundo, no habiendo quien pudiese ocultarlas, para hacer conocer al vecindario de Madrid y sus inmediaciones el peligro en que hemos estado: ochenta y quatro cañones desde 16 á 36, diez morteros muchos obuses, grandisimos repuestos de bombas, granadas, mechas, camisas incendiarias, y otras invenciones hijas de la tiranía quedaron en el retiro: sola la madera de las estacadas se regula en mas de 3 millones: el que fué teatro de Fernando VI. enteramente lleno de galleta, en que se cree habrá como tres mil cargas: El estanque quedó por todas partes cubierto de barriles de pólvora, que con la que arrojaron en él en cartuchos, se creen unas 50 arrobas: espadas, fusiles, pistolas, sables de todos tamaños, armas arrojadizas, cuchillos &c. quedaron en grandísimo número: en suma á la manera que un ejército derrotado, y tenazmente perseguido de sus enemigos, abandona quanto conduce, para ponerse precipitadamente en fuga, así estos dexaron quanto les podia servir de esperanza para realizar sus ideas. El Rey de copas, hermano del mismo Baco, quando no fuese hijo, huyó por la mina que conduce al rio: sus aliados Urquijo, los dos Negretes, Frias, Arribas, Cabarrus, Marquina, Caballero, y otra turba de ellos huyeron, y van alla cada uno como puede. El gran Marquina va de Capitan de Mamelucos. Todos los franceses, ahoneros, amoladores, caxeros, modistas, fabricantes, cocineros, tejeros, y quanto mamó en Francia huyó asimismo precipitadamente dexandose sus mas preciosos efectos, sus casas, sus acopios, y quanto les pertenecia, fuera de algun dinero: hubo carruagero que pidió 240 reales por un coche hasta Bayona, y al fin se ajustó en 160.

¿Y á que se puede atribuir esto? Infinito se discurre: la Francia, dicen unos, está en una completa insurreccion: tres bandos la despedazan, Napoleonistas, Republicanos, y Borbonistas; el senado, dicen otros, reclama sus derechos; pide cuenta de la infinita sangre derramada, y se opone á estas conquistas ambiciosas, que no traen

á la patria mas ventaja, que la despoblacion, la ruina del comercio, y entorpecimiento de las ciencias y artes. La Rusia, dicen otros, la Alemania, y la Turquía declararon la guerra al impío para vengar sus agravios. En efecto ayer tarde el Secretario de la embaxada Rusa fué á Consejo, y habló largamente, de cuyas resultas le victoreó infinito el Pueblo, le aclamó por aliado y amigo, sobre que aseguran muchas cosas que no he visto. Las Provincias de España, dicen otros, estaban para hecharse sobre la Corte, como en efecto hoy mismo hay quien dice, entró en ella Castafios, y muy pronto se espera su ejército. La derrota y prision de Dupont, la fiera del Norte, consternó al ejército frances, y le puso en apuros muy estrechos por la capitulacion tan extensa que hizo. Las derrotas de Aragon, Valencia y Castilla le hicieron desconfiar, dicen otros, y pusieron al Rey de cópás en desesperacion.

La prision de Napoleon executada en Pau por el paisanage sublevado, acaba de dar la última mano para la ruina entera de esa nacion soberbia, verificándose aquella máxima política de *imperium citó ad culmina elevatum, citius destructum*.

Sea de esto lo que fuere, yo todavía no encuentro una causa convincente para una marcha tan apresurada, y por lo mismo espero á que el tiempo me desengañe tanto de estas noticias, como de lo que la haya motivado. Los indicios no son de volver tan pronto, por que ya que otra cosa no pudieron, quemaron todas las cureñas, y clavaron los cañones, á excepcion de siete, por que les faltó tiempo: Se llevaron 50 enfermos que tenían en los Hospitales, y solo quedaron mil y tantos, que la clemencia española pudo arrancar de sus manos, reservándoles la vida, que por inutil dicen les iba á quitar su crueldad: ni un frances se halla en Madrid, ni sus inmediaciones; Pobres pueblos por donde transiten!

Habia en Ocafia unos 80 que en un día los plantaron en Madrid; pero al paso aterraron estos pueblos: aquí enterramos quanto teniamos; solo quedamos los hombres, y dispuestos para huir; pusimos espías en el camino; yo arranqué inmediatamente á Valdemoro para que los amigos de aquella comunicasen diligentemente sus noticias y observaciones; y gracias á Dios nada hemos padecido; sin embargo en aquella de Valdemoro, saquearon la Iglesia de los Carmelitas, se llevaron el copon, arrojando las formas, de las quales la mayor se quedó elevada en la última grada, como vió todo el pueblo, y por esto ahora están en funcion; las crismeras, y otras alajas, y robaron varias casas de los arrabales.

La alegría y alborozo de toda esta tierra es imponderable: ayer se echó el pueblo sobre mi, y me hicieron conceder á su discrecion las campanas, que estuvieron volteando toda la noche: hicieron fuegos, tiroteos, bayles, y quantas locuras se pueden imaginar: hoy ha

habido fiesta de accion de gracias con manifesto, y continuará por nueve dias, y el dia 15 les ofrecí predicar: lo mismo hacen todos los pueblos; por que la opresion en que estabamos era mucha. A mi me tenian amenazado con la muerte; pero tengo el consuelo, que sobre que me asusté poco, el que me amenazó cayó de un balazo en la Mancha: lo que siento es que me han comido quanto trigo y cebada tenia, y me han pagado con un *bon* cobradero para el dia del juicio; pero lo doy por bien empleado con tal que nunca vuelvan: solo los consumos en este lugar importan 234.721 reales: en Pinto 682.425: en Getafe y Madrid ascienden á muchos millones.

PROMOCIONES.

El Reyno ha conferido la Comandancia del tercer Batallon del Inmemorial del Rey á D. Lorenzo Delgado Sargento mayor del de Zaragoza: la Comandancia del tercer Batallon del Príncipe al Sargento mayor del mismo Cuerpo D. Manuel de Nava: la del tercer Batallon del Regimiento de Sevilla al Coronel graduado D. Jayme Maria Carvajal Sargento mayor del de Toledo. Asimismo ha promovido á Teniente Coronel del de Zaragoza á D. Felipe Berenguer, Comandante del tercer Batallon del Inmemorial del Rey: á Comandante del tercer Batallon de Toledo á D. Pedro Gaztelu, Sargento mayor del de Sevilla: á Teniente Coronel del de Mallorca á D. Josef Bodet, Comandante del tercer Batallon del de Toledo: á Comandante del tercer Batallon de Voluntarios de la Corona al Sargento mayor D. Manuel Herrero: á Comandante del tercer Batallon del de Hibernia al Sargento mayor del mismo Cuerpo D. Alexandro O-donell: este empleo al Capitan del propio Cuerpo D. Josef Poncerot: á Teniente Coronel del Regimiento de Nápoles á D. Luis Cuesto, Comandante del Príncipe: á Comandante del mismo Cuerpo de Nápoles al Teniente Coronel graduado D. Luis de Lara, Sargento mayor del de Leon: á Sargento mayor del de Nápoles á D. Josef Gonzalez, Capitan de Granaderos del de Navarra: á Sargento mayor del Batallon de Infanteria ligera, Voluntarios de Gerona, al Teniente Coronel graduado, y Capitan del mismo Batallon D. Josef Canaleta: á Capitanes del nuevo Cuerpo denominado *el General* á los Tenientes del Regimiento de Infanteria de Voluntarios de la Corona D. Juan Blake, y D. Miguel Cortes.

DE ORDEN SUPERIOR DEL REYNO.

En la Imprenta de D. Francisco Cándido Perez Peieto

lido
tiago
es de
en un
yese
realme

Fecha

no s
actu
sta
el ti
vado
cias
de,
gente
Vmd.
atom
Euro
uta,